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Людиноцентризм, як парадигмальна засада побудови курсів підви-
щення кваліфікації учителів, покладена в основу системи курсів і тренін-
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гів підвищення кваліфікації учителів, які у 2003-2023 роках були проведені 
автором на базі більше ста двадцяти закладів вищої, фахової передвищої 
і середньої освіти. Зміст програм системних авторських курсів і тренінгів 
підвищення кваліфікації педагогів опубліковані у періодичних виданнях 
України, зокрема: «Постметодика» (10, с. 64–81), «Освіта. Технікуми. 
Коледжі» (4, с. 14–17), «Українська професійна освіта» (5, с. 184–192), 
«Імідж сучасного педагога» (3, с. 49–53; 6, с. 21–24), модульному посібни-
ку для слухачів авторських курсів і тренінгів підвищення кваліфікації пе-
дагогічних працівників закладів середньої, професійної (професійно-тех-
нічної), фахової передвищої та вищої освіти «Сучасні технології навчання 
і методики викладання дисциплін» (2), матеріалах різноманітних науко-
вих і науково-методичних конференцій (7, с. 110–113, 8, с. 148–161; 9, с. 
33–35) та ін. 

Тепер покажемо можливості використання філософсько-педагогічних 
аспектів побудови системи курсів і тренінгів підвищення кваліфікації учи-
телів на засадах людиноцентризму, враховуючи також особливості нав-
чання і підвищення кваліфікації дорослих. 

Особливостями навчання і підвищення кваліфікації дорослих профе-
сіоналів на засадах людиноцентризму є такі:

1) слухачі курсів, тобто учителі і викладачі закладів середньої і фахо-
вої передвищої освіти, як практики, необґрунтовані твердження органі-
заторів курсів підвищення кваліфікації (у закладі неперервної освіти) не 
приймають «на віру», для них необхідною є чітка логіка кожного аргумен-
ту, твердження чи надання їм можливості проаналізувати ситуацію самим, 
керуючись логікою, процесом мислення, етапами аналізу;

2) потреба у підвищенні кваліфікації у вчителів і викладачів виникає 
часто разом з потребою перебудови власного професійного досвіду, на-
приклад, у зв’язку з вимогами реформи Нової української школи, з яким 
учитель вже зустрівся, або з позитивними прикладами колег щодо успіш-
ності у цій сфері; людиноцентрична і практична спрямованість системи 
курсів і тренінгів підвищення кваліфікації учителів і викладачів, полег-
шує завдання організаторів курсів, з одного боку, а з іншого боку – їх 
ускладнює, адже для досягнення поставленої мети підвищення кваліфіка-
ції необхідна серйозна корекція на людиноцентризм наявної у вчителів і 
викладачів парадигми професійного педагогічного мислення; 

3) перебування вчителів і викладачів на тренінгах і курсах підвищен-
ня кваліфікації дуже часто продиктоване не потребою в навчанні, а просто 
можливістю змінити буденне життя, обмінятися інформацією.

Людиноцентризм системи курсів і тренінгів підвищення кваліфікації 
учителів і викладачів реалізується у трьох його компонентах: 1) процесу-
альному; б) управлінському; в) результативному (1, с. 241–272).

Перший компонент – процесуальний – орієнтований на групові фор-
ми підвищення кваліфікації учителів і викладачів, їхню спільну діяльність. 
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Щодо урахування ідей людиноцентризму та індивідуальних особливостей 
дорослих, цей компонент означає створення на курсах позитивної мотивації 
підвищення кваліфікації, виникнення і врахування потреб та інтересів учи-
телів і викладачів до цього процесу. Тому поряд із традиційними методами 
занять (лекції, практичні, семінари), доцільними є інтерактивні технології 
навчання (ділові ігри, моделювання, аналіз практичних ситуацій, вирішення 
професійних завдань засобами тренінгів тощо). Принципова відмінність за-
пропонованих курсів і тренінгів з підвищення кваліфікації учителів і викла-
дачів полягає в тому, що вони вивчають навчальний матеріал не як репродук-
тори отриманої інформації, пасивні відтворювачі, а як науковці, дослідники, 
які перетворюють власну пізнавально-професійну діяльність в усвідомлену.

Другий компонент – управлінський. Його включення дає змогу з по-
зицій людиноцентризму розглядати процес підвищення кваліфікації учи-
телів і викладачів як рефлексивне управління такими параметрами: 

а) вимогами до педагога-користувача системою курсів і тренінгів під-
вищення кваліфікації учителів і викладачів;

б) змістом як інформацією про теорію й алгоритми забезпечення лю-
диноцентризму в діяльності учителів і викладачів;

в) відпрацюванням і розвитком умінь учителів і викладачів щодо 
практичного забезпечення людиноцентризму в своїй діяльності.

Третій компонент – результативний – визначає ефективність системи 
курсів і тренінгів підвищення кваліфікації учителів і викладачів, пропо-
нуючи відповідні критерії і показники. Рівні професійної підготовки вчи-
теля чи викладача діагностуються різними видами контролю: а) вхідно-
го; б) експрес-контролю; в) етапного; г) підсумкового; д) самоконтролю; 
е) взаємоконтролю. Визначаються критерії професійної підготовки вчите-
ля до забезпечення людиноцентризму (педоцентризму) в своїй діяльності, 
його власного розвитку як особистості, індивідуального стилю педагогіч-
ної діяльності на засадах людиноцентризму, рівня володіння системою за-
безпечення усебічного розвитку учнів, розглядаючи ці критерії професій-
ної підготовки вчителя як структурно-функціональні компоненти системи 
курсів і тренінгів підвищення кваліфікації учителів. 

Власне зміст системи курсів і тренінгів підвищення кваліфікації учи-
телів і викладачів для забезпечення ними людиноцентризму (педоцентриз-
му) враховував завдання реформування освіти на засадах реформування 
Нової української школи, базувався на модульному підході. Це забезпечи-
ло розробку курсів і тренінгів підвищення кваліфікації у повному, скоро-
ченому і поглибленому варіантах (залежно від потреб учителів і виклада-
чів). Курси на засадах людиноцентризму давали можливість вибирати той 
варіант, який їх влаштовує, відповідає початковому рівню підготовки, про-
понує індивідуальний темп проходження курсів підвищення кваліфікації. 

Людиноцентризм втілений у можливості вибору альтернативних про-
грам курсів і тренінгів підвищення кваліфікації, їх модулів на основі й 
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за результатами тестового оцінювання рівня початкових знань. Програми 
курсів і тренінгів підвищення кваліфікації учителів і викладачів коректу-
валися для кожної групи з урахуванням їхніх пропозицій і замовлень. На 
засадах людиноцентризму створювалося середовище для спільної діяль-
ності, спілкування, розвитку позитивних емоційних і ділових відносин. 
Особлива увага надавалася самостійній роботі слухачів курсів.
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